
130 │ Теорія і практика актуальних наукових досліджень 

  

Бондарчук С.С. 

студентка, 

Інститут післядипломної освіти  

Київського національного університету  

імені Тараса Шевченка 

 

ОСОБЛИВОСТІ СІМЕЙНИХ КОНФЛІКТІВ 

У МОЛОДОГО ПОДРУЖЖЯ 

 
За сучасних умов розвитку Української держави відмічається зростання 

потреб і очікувань з боку українського суспільства щодо функціонування 
соціального інституту молодої сім’ї, на яку покладається вагоме завдання – 
виховання гармонійної особистості українця в умовах взаємоповаги, любові й 
емоційної взаємопідтримки. У зв’язку з цим психологічний супровід молодого 
подружжя, зокрема просвітницько-профілактична та психокорекційна робота 
щодо попередження й успішного подолання сімейних конфліктів на першому 
етапі подружнього життя є чинником забезпечення стійкості щасливих 
шлюбних взаємин в подальшому сімейному житті та життєстійкості всього 
суспільства. Питання особливостей сімейних конфліктів, взаємозв’язок 
психологічних ресурсів молодого подружжя з рівнем задоволення шлюбними 
стосунками вивчали Ю. Є. Альошина, О. Ф. Бондаренко, О. О. Бодальов,  
Г. П. Бутенко, О. М. Дубовська, Т. С. Кириленко, О. М. Кокун, О. М. Корніяка, 
А. С. Кочарян, О. С. Кочарян, Р. Л. Кричевський, Г. В. Ложкін, Н. І. Пов’якель, 
Т. Л. Романова, В. А. Семиченко, В. В. Столін та інші. Проте проблема 
глибинного дослідження особливостей сімейних конфліктів саме на першому 
етапі подружнього життя з метою психологічного супроводу партнерів є 
недостатньо розробленою в психології.  

Мета даної роботи полягає в аналізі соціально-психологічної моделі 
сімейного конфлікту молодого подружжя на першому етапі сімейного життя; у 
розкритті сутності поняття «сімейний конфлікт»; у вивченні особливостей 
сімейного конфлікту в його динаміці, причин його виникнення, упередження і 
розв’язання. Основна ідея роботи – суб’єктивні і об’єктивні особливості 
міжособистісної взаємодії молодого подружжя в моделі сімейного конфлікту 
потрібно розглядати в їх взаємозв’язку, проте її суб’єктивні прояви, передусім, 
психологічна несумісність й незадоволення потреб партнерів є визначальними в 
проявах конфліктної поведінки. Сімейний конфлікт ми визначаємо як складне 
психологічне утворення, прояви якого є суб’єктивним полем розвитку 
особистості кожного з партнерів в період кризи сім’ї та у процесі адаптації до 
подружнього життя. На нашу думку, форми проявів сімейних конфліктів мають 
соціально-психологічну та індивідуальну варіативність та залежить від 
задоволення потреб подружжя в шлюбі, їх психологічної сумісності, наявності 
комунікативної толерантності й особливостей системи суперечностей між 
їхніми інтересами, цінностями, цілями, мотивами, поглядами тощо. До того ж, 
суб’єктивні і об’єктивні особливості міжособистісної взаємодії молодого 
подружжя потрібно розглядати в їх взаємозв’язку. На думку багатьох авторів 
[1; 2], психологічні прояви міжособистісної взаємодії в сімейному конфлікті 
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мають варіативність характеристик залежно від його фаз: 1) латентна (виникає 
недовіра до партнера, але є бажання зрозуміти один одного; з’являються 
сумніви щодо порядності і надійності партнера, які спричинюють повне 
зникнення порозуміння і довіри, проте партнери роблять вигляд, що все гаразд; 
2) демонстративна (конфліктуючі сторони активно незадоволені одне одним, 
спілкування відбувається з підвищеним тоном і сварками); 3) агресивна 
(учасники конфлікту уникають спілкування, часто порушують моральні норми 
й планують помсту); 4) батальна (опоненти прагнуть перемогти будь-якою 
ціною, переможена сторона намагається помститися, знайти порозуміння 
неможливо). Психологічні особливості сімейних конфліктів можна виявити в їх 
динаміці, яка характеризується класичними етапами (виникнення конфліктної 
ситуації; усвідомлення об’єктивної конфліктної ситуації; інцидент, мотив 
конфлікту; розростання та ескалація конфлікту, вирішення конфлікту). Але 
сімейні конфлікти відрізняються підвищеною емоційністю, швидкістю 
протікання кожного з етапів, формами протиборства (докори, образи, сварка, 
сімейний скандал, порушення спілкування), способами їх подолання 
(примирення, досягнення згоди на основі взаємних поступок) [3, с. 210]. 

На думку Г. В. Ложкіна і Н. І. Пов’якель, при аналізі сімейних конфліктів у 
молодого подружжя важливо враховувати закономірні кризові періоди в 
розвитку сім’ї. «Перший кризовий період у розвитку сім’ї спостерігається на 
першому році подружнього життя, коли відбувається адаптація подружжя один 
до одного, а вірогідність розлучень у цей період складає до 30% від загального 
числа шлюбів; другий кризовий період пов’язаний з появою дитини й у 
подружжя з’являються нові обов’язки та обмежуються можливості для 
професійного зростання і реалізації своїх інтересів, можлива тимчасова 
дисгармонія сексуальних відносин» [3; с. 210-211]. На основі аналізу науково-
психологічної літератури [1; 2; 5] ми дійшли висновку, що здатність до 
рефлексії подружніх стосунків, сам процес самоусвідомлення, усвідомлення 
наявності кризового періоду в сім’ї, причин сімейних конфліктів, своїх потреб 
й інтересів партнера є одним з ефективних засобів вирішення психологічних 
проблем. Їх усвідомлення нейтралізує хронічні конфліктні форми проявів 
неблагополучних міжособистісних взаємин, до яких призводять, у першу чергу, 
незадоволення потреб в сім’ї, поміж яких вагому роль виконує психосексуальна 
несумісність. Надалі, за рейтингом базових потреб для більшості молодих 
людей, – це невизнання в сім’ї власного «Я»; фрустрація потреби в позитивних 
емоціях, що може спричинити депресії, нервові зриви, сімейні тривоги; 
відсутність роботи, власного житла, допомоги в побутовій сфері сім’ї; різні 
інтереси, захоплення й відпочинок та інші. Причиною відсутності 
взаєморозуміння на всіх фазах ескалації сімейного конфлікту можуть бути риси 
характеру й особистісні якості, наприклад, особистісна конфліктність, 
виражена психопатія, прояв надмірного контролю за поведінкою партнера, 
перфекціонізм з завищеними вимогами до себе, неадекватний рівень домагань й 
рольових очікувань щодо іншого, зацикленість на переживаннях минулого, 
психологічна незрілість, низька самооцінка, реалізація запозиченої батьківської 
моделі сімейної поведінки з відсутністю любові, невміння узгоджувати важливі 
сімейні питання, недотримання сімейних традицій, нездорова конкуренція в 
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стосунках. Вивчення проблеми сімейних конфліктів на теоретико-
методологічному рівні та емпіричне дослідження міжособистісних взаємин 
молодого подружжя за допомогою анкет щодо виявлення особливостей 
емоційного реагування на сімейні конфлікти, опитувальника задоволеності 
шлюбом В. В. Століна, Т. А. Романової, Г. П. Бутенко та методики «Ціннісні 
орієнтації» М. Рокича уможливили аналіз основних типів сім’ї, їх міру 
задоволення міжособистісними взаєминами, особливостей емоційного 
реагування на подружні конфлікти та узгодженість ціннісних орієнтацій 
партнерів з сімейними цінностями. У дослідження взяло участь 28 молодих пар 
віком до 25 років, які отримували консультації в сімейному центрі м. Києва. 
У зв’язку з цим виділено наступні типи сімей: емоційно-стабільна сім’я  
(73% партнерів мають високий та вище середнього рівень комунікативної 
толерантності й психологічної сумісності – за даними анкети рівень 
задоволення сімейними стосунками за 10-бальною шкалою складає від 7 до  
10 балів; узгодженість ціннісних орієнтацій партнерів з сімейними цінностями 
родини; до того ж, подружжя емоційно компетентне, відповідальне за 
вирішення непорозумінь, знає інтереси й потреби свого партнера); емоційно-
нестабільна сім’я (14% партнерів частково задоволені міжособистісними 
взаєминами й можуть переживати непрогнозовані емоційні реакції на сімейні 
негаразди; спірні сімейні питання узгоджуються досить рідко, сімейні традиції 
не завжди дотримуються); 3) конфліктна сім’я (12% партнерів незадоволені 
сімейними взаєминами, мають захисні форми емоційного реагування, що 
спрямовані на захист інтересів лише одного партнера й низький рівень 
інтеграції сімейних цінностей та нездатні на емоційну підтримку). 
Психотравмуючими наслідками міжособистісної взаємодії партнерів в 
конфліктних сім’ях можуть бути погіршення здоров’я, переживання сімейних 
тривог, емоційного напруження, почуттів провини і образ чи патологічних 
ревнощів. Саме молоді пари відносяться до групи ризику щодо прояву 
емоційної нестабільності в процесі становлення сімейних взаємин. З метою їх 
психологічного супроводу нами розроблено психологічну програму з 
оптимізації міжособистісних взаємин в конфліктних сім’ях з включенням до неї 
соціально-психологічного тренінгу конструктивного подолання сімейних 
конфліктів молодим подружжям, який можна застосовувати для профілактики 
шлюбних розлучень та в практиці сімейного консультування. 

Висновки. Особливості сімейних конфліктів у молодого подружжя та 
причини їх виникнення визначають проблемні зони подружнього життя та 
порушення міжособистісних меж. За результатами емпіричного дослідження, 
емоційно нестабільні та конфліктні типи молодих сімей на першому етапі 
подружнього життя вдаються до невротичного, захисного типу поведінки, що 
викликає емоційну втому партнерів. Особистісні особливості подружжя з 
емоційно стабільних сімей є суб’єктивним полем гармонізації міжособистісних 
взаємин, розвитку їх емоційного інтелекту й комунікативної толерантності. 
Здорові сімейні стосунки є гарантом щасливого майбутнього всього 
суспільства.  
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ОПТИМАЛЬНЕ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ ПСИХОЛОГІВ 

ТА ЙОГО ДИНАМІКА В ХОДІ ОСВОЄННЯ ПРОФЕСІЇ 

 
Оптимальне функціонування особистості (ОФО) є актуальною проблемою в 

умовах сучасного життя, коли ми часто зустрічаємось з тим, що задоволення 
базових потреб людини, економічне та фізичне благополуччя не гарантують її 
психологічного благополуччя та суб’єктивного відчуття щастя. Постає питання 
формування ОФО за рахунок її внутрішніх, психологічних ресурсів, а не 
зовнішніх умов життя.  

В рамках гуманістично-екзистенціального підходу оптимальне 
функціонування особистості характеризується ефективною адаптацією до умов 
оточуючого середовища, активністю згідно своїх цінностей та вищих цілей на 
противагу миттєвим імпульсам, автономністю в індивідуальних судженнях та 
діях та пов’язаністю з іншими людьми в соціальних взаємодіях, прагненням до 
особистісного росту. ОФО характеризується внутрішнім відчуттям 
благополуччя незалежно від оточуючих умов та характеру емоцій, що 
превалюють в житті людини на даний момент та опорою на цінності та смисли, 
які є важливими для особистості.  

Для наших дослідницьких цілей ми пропонуємо модель ОФ, яка долучає до 
себе психологічне благополуччя (модель К. Ріфф) та життєстійкість (С. Мадді). 
Модель психологічного благополуччя К. Ріфф заснована на гуманістичному 
підході до особистості як такої, що прагне самоактуалізації, орієнтується на 
вищі цінності, характеризується автономністю в діях і судженнях та здатністю 
підтримувати відношення з іншими людьми. Модель К. Ріфф долучає до себе 
шість диспозицій особистості, які й зумовлюють її психологічне благополуччя. 
Такими диспозиціями є прагнення до особистісного росту, автономія в 
судженнях та вміння протистояти тиску оточення, позитивні відношення з 


